

# 保護公平競爭激勵創新 防控平台經濟壟斷 內地建部際聯席會議反不正當競爭

香港文匯報訊 中國反壟斷在制度上更進一步，以保護公平競爭並激勵創新。國務院辦公廳日前發函，為進一步加強對反不正當競爭工作的組織領導和統籌協調，更好地研究解決維護競爭秩序重大問題，同意建立由市場監管總局牽頭的反不正當競爭部際聯席會議制度。



國務院辦公廳日前發函，同意建立由市場監管總局牽頭的反不正當競爭部際聯席會議制度。資料圖片

中國政府網昨天刊登全文指出，聯席會議制度的主要職能包括加強對反不正當競爭工作的宏觀指導；研究並推進實施反不正當競爭工作的重大政策、措施；協調解決全國反不正當競爭工作中的重大問題等。近日中央多個部門紛紛發文，提出維護市場有序競爭，反對經營壟斷行為。先是11月2日出台的《網絡小額貸款業務管理暫行辦法（徵求意見稿）》，對網絡小額貸款經營平台的規模、經營地域、槓桿比率等作出規管。有關文件出台後，螞蟻集團因為業務及違規，在完成整改前叫停了上海和香港兩地史上最大的IPO。

國務院辦公廳上週二還印發了《全國深化「放管服」改革優化營商環境電視電話會議重點任務分工方案》，計劃要在2020年底前制定出台引導平台經濟有序競爭的有關文件，並擬明年出台新產業新業態包容審慎監管指導意見，探索「沙盒監管」等試點。

「雙11」前夕監管層密集出招  
在「雙11」前一天的11月10日，市場監管總局發布《關於平台經濟領域的反壟斷指南（徵求意見稿）》，目的是「為預防和制止平台經濟領域壟斷行

為，引導平台經濟領域經營者依法合規經營」，並「禁止經營者達成、實施壟斷協議」。在「雙11」消費節拉開序幕前夕，監管層召開了規範線上經濟秩序行政指導會，京東、阿里巴巴、騰訊等27家主要互聯網平台企業代表悉數與會，會議要求各平台企業要切實落實主體責任，增強守正創新意識，「平台不是反壟斷的法外之地，也不是孕育不正當競爭的溫床」。

國務院辦公廳上週二還印發了《全國深化「放管服」改革優化營商環境電視電話會議重點任務分工方案》，計劃要在2020年底前制定出台引導平台經濟有序競爭的有關文件，並擬明年出台新產業新業態包容審慎監管指導意見，探索

「沙盒監管」等試點。

## 專家：平台經濟現壟斷礙創新

路透社引述社科院經濟研究所所長黃群慧日前在國新辦吹風會上表示，現在出平台經濟反壟斷並非不鼓勵創新，恰恰相反，「因為在形成平台經濟之前，創新力是很足的，但一旦形成了平台經濟，在相關市場具有了壟斷地位之後，反而是阻礙創新的。」他指出，往往是特別大的平台，一旦有小公司有了顛覆性的創新，會影響大公司現有的商業模式的時候，大平台會出重資來收購小公司，但收購了不是要用、而是封存起來，保護自己固有的商業模式，這已經阻礙了創新。



香港金管局稱新增人民幣國債招標於11月25日進行。資料圖片

香港文匯報訊 財政部本週三完成連續第二年的歐元債券發行，包括5/10/15年三期限的總額為40億歐元，發行收益率定位低於此前初步價格指引15-20個基點（bp），其中五年期實現了負收益率發行。此外本次發行錄得4.45倍認購額（即超額認購3.45倍）。

聯席主席承銷商東方匯理銀行提供的數據顯示，本次5/10/15年歐元債券發行收益率分別為-0.152%、0.318%和0.664%。五年期低於票息，10年和15年期則高於票息。另一聯席主席承銷商渣打銀行稱，是次歐元債券5/10/15年期票息分別定在0%、0.250%及0.625%的水平。其中，五年期債券為首筆通過金管局債務工具中央結算系統（CMU）清算的歐元債券。

## 15年期債歐投資者佔逾八成

本週發行的備受國際投資者認可，投資者背景多元化，包括中央銀行、主權基金和國際資產管理公司等，遍及歐洲、亞洲和美國；其中15年期債券的歐洲投資者佔比高達85%。渣打銀行資本市場大中華及北亞地區主管嚴守敬表示，今次是財政部自去年重返歐元債券市場後，連續第二年發行歐元債券。這筆債券發行再一次顯示雖然全球新冠肺炎疫情仍然嚴峻，國際投資者對中國的強勁經濟復甦和發展前景仍然充滿信心。

## 財政部在港發人民幣主權債

另外，金管局公告稱，35億元人民幣新增2022年到期國債和15億元人民幣新增2025年到期的國債，將以價格為標的進行投標。2022年到期國債年利率為2.10%；2025年到期國債年利率為2.20%。招標於11月25日進行，11月27日交收。

## 南航擬發150億人民幣債券

香港文匯報訊 債務違約事件增多，無阻企業繼續在市場發債。南方航空(1055)在上交所公告，擬發行不超過150億元(人民幣，下同)公司債，募集資金擬用於補充流動資金、投資項目建設、償還銀行貸款等。債券票面金額為100元，按面值平價發行，債券期限最高為10年，可為單一期限品種，也可為多期限的混合品種。

## 融創擬非公開發30億公司債

另外，融創房地產(1918)也計劃12月初非公開發行不超過30億元公司債，期限2+2年。據彭博社引述知情人士透露，該期債券的票面利率預設區間為5.80%至6.80%。融創上一次境內發債是在今年9月，發行了13億元3年期的債券，票息6.48%。

# 政策提振 A股消費板塊領跑

香港文匯報訊（記者孔雲瓊上海報導）A股昨日出現調整或將結束的跡象，早盤起三大指數低開後迅速回升，特別是中小創股全面開花。盤面上軍工、航空、釀酒消費類股份領漲，鋼鐵、水泥等周期股小幅回調，港口航運獲利回吐跌幅靠前。截至收盤，上證綜指漲0.47%報3,363點，深證成指漲0.87%報13,777點，創業板指漲0.93%報2,645點。兩市成交總額7,743億元（人民幣，下同），較前一交易日減少474億元，北向資金合計淨流入4.38億元。

質量產品和服務進口；李克強總理在國務院常務會議提出，今年消費遭受疫情嚴重衝擊，恢復正常增長有不少困難；部署提振大宗消費、重點消費和促進釋放農村消費潛力，要求擴大汽車消費，鼓勵各地增加號牌指標投放，以上消息均提振了市場信心。

## 消費指數收升 傳音控股漲8.6%

消費股引領漲勢，滬深300主要消費指數收升，中國中免漲4.6%，傳音控股漲8.6%，美的集團漲5.3%，歐派家居漲4.4%。飲料製造、啤酒、白酒板塊亦漲勢堅挺，青青稞酒已經連續第四日漲停，古

越龍山、會稽山、金楓酒業同樣封上漲停板，貴州茅台上漲1.6%。國防軍工、通用航空板塊漲逾4%，晨熾航空漲逾20%，江龍船艇漲停漲19.99%，新余國科、天海防務、安達維爾等多股均大幅拉升。

券商股逆市下跌，海通證券跌6.3%，此前中國交易商協會稱這家券商涉嫌為永城煤電控投違規發行債券提供幫助，以及涉嫌操縱市場等違規行為。此前漲勢明顯的港口航運、自貿區板塊大幅回吐，連雲港跌9.96%，渤海輪渡跌8.17%，南京港、錦州港等跌超5%。周期股亦回調，水泥、鋼鐵板塊跌幅超過1.4%。



上證綜指昨收報3,363點，漲0.47%。資料圖片

# 內地數字貨幣佔消費額 十年內或達15%

香港文匯報訊 投行高盛在一份研究報告中指出，預計中國法定數字貨幣(DC/EP)在十年內的年支付總額將達到19萬億元人民幣，佔總消費支付的15%；隨着法定數字貨幣的普及，銀行被金融科技(Fintech)蠶食市場份額的情況，可望得到緩解甚至扭轉。

報告指出，中國在銷售活動中的現金使用率以及貨幣供應M0(現金)與M2(現金+存款)的比例已經是全球最低，即使在無現金的環境下，DC/EP較現時金融科技所提供的功能更為吸引，這包括匿名性(獨立於銀行賬戶)、金融包容性、離線付款以及不同支付方式之間的相互連

接。

## 第三方電子錢包臨激烈競爭

高盛預計，在十年內，DC/EP的可尋址用戶(addressable users)將會達到10億個，發行規模1.6萬億元，年支付總額19萬億元，每年節省成本1,620億元。

報告預計，到2029年，DC/EP將會佔消費支付總額的15%，因為金融科技的市場份額逐漸減少(儘管仍佔主導地位)，現金和實物銀行卡的使用下降。報告又稱，在支付的生態系統中，商業銀行將是明顯的得益者，因為它們將在更公平的環境下競爭，長遠而言，第三方支付電子錢包發行商將會面臨更激烈的競爭。

# 引活水穩企業 深銀行大數據助風控

香港文匯報訊（記者李昌鴻深圳報導）今年以來受新冠疫情影响，深圳的飲食、旅遊、製造業和研發等各行各業深受衝擊，為此國家出台「穩企業保就業」新政，人行深圳中心支行帶領深圳眾多商業銀行行動，紛紛推出無抵押信貸，利率低至3.85%，幫助了許多小微企業擺脫了疫情衝擊和避免了倒閉潮；銀行同時利用信用、稅收、訂單和流水等大數據和風控模型等來控制風險，部分銀行的此類貸款壞賬率僅千分之三。今年6月以來，人行深圳中心支行指導商業銀行優化產品，為小微企業提供創新服務。截至10月底全市普惠小微貸款餘額達到近9,000億元（人民幣，下同），從而較好地幫助大量企業實現了穩定發展。深圳人行行長邢毓靜親自率隊當「客戶經理」，赴各區調研企業復工復產情況，並宣講金融支持穩企業保就業政策。

張明表示，疫情以來中行給眾多小微企業批出信用貸款，其中布吉一家同富牙科門診8月就獲得了中行300萬元信用貸款，先息後本，期限一年並且可以續貸，利率低至3.85%。該門診的負責人李國青告訴記者，中行幫助他們順利渡過了疫情發工資和房租等困境。張明表示，截至目前，深圳分行小微貸款餘額近600億元，今年以來新增普惠金融貸款為160億元。但是其小微貸款壞賬率很低，僅千分之三。

## 騰訊底層金融科技助風控

深圳農村商業銀行普惠金融總部部門負責人胡昊表示，今年以來該行新增小微企業貸款63億元，較去年同期增長15.5%。其中有一些是純信用貸款，貸款時間從以前一個月壓縮至幾天，幫助麵包店、貿易等眾多公司和東門一些商戶走出了困境。在談到風控時，他表示，其通過大數據分析和客戶微信等，並加強了客戶還款能力審查等，令壞賬

率很低。同樣，華夏銀行深圳分行普惠金融部總經理黃文耿告訴香港文匯報記者，今年以來該行普惠金融給企業讓利5,000萬元，給高新企業信用貸款總額高達1,000萬元，今年新增小微企業普惠金融貸款50億元。他稱，該行也是通過信用、訂單、稅收等大數據模型，並引入稅務、海關等數據，利用騰訊提供的底層金融科技，以達到控制風險的目的。今年以來該行小微貸款的整體不良率只有0.51%。



李國青指中行助他們渡過困境。李昌鴻攝

# 小家電芯片公司3天獲貸款

香港文匯報訊（記者李昌鴻深圳報導）在中國人民銀行深圳中心支行（深圳人民銀行）積極推動下，深圳許多商業銀行紛紛推出信用貸款，從而避免了大量的製造業企業、芯片設計、餐飲和旅遊等公司陷入倒閉潮。香港文匯報記者日前來到福田從事芯片設計和銷售的微龍芯電子，該公司副總經理李斌表示，公司主要從事小家電等芯片設計和銷售，去年銷售收入2,500萬元人民幣。今年疫情令公司深受衝擊，一方面備有大量存貨因疫情不能銷售，另一方面員工工資和房租等均難以支付。他們通過深圳人行舉辦的「保企業穩就業」活動，認識了深圳福田銀座村鎮銀行副行長潘擁周，經過交流和了解後，3天時間獲得了該行30萬元信用貸款。這是他以往

不敢想像的，正是這筆貸款幫助他緩解了燃眉之急，否則他們公司會陷入困境。目前公司恢復正常的增長，並且能夠及時還款。

## 餐館及時獲貸款200萬

從事餐飲的小龍坎連鎖火鍋店深圳負責人陳古華表示，今年疫情對餐飲業衝擊特別大，人們待在家裏不能外出，餐館長期不能營業。而該店在食材、租金和工資等方面面臨很大的壓力，自有資金難以長期支持，他們便找到華夏銀行貸款。華夏銀行給他們制定了綜合金融方案，七八月貸款200萬元，僅20多天就辦理信用貸款，這以前難以想像的，從而大幅緩解了公司的壓力，避免了裁員甚至關門的風險。現在該店業務恢復到九成，還款能夠按理支付。